

行人怎么上了高速公路，这段路为何事故频发……

追问一起“非典型”交通事故



□ 本报记者 张子扬

转眼间，8条鲜活的生命终止于高速公路上的一起事故。其原因和善后事宜，正在紧张调查和处理中。死者足惜，而由这起非典型交通事故引发的问题更发人深思。

行人怎么上了高速公路

这是一起非典型的高速公路交通事故。5月24日19时许，长清司机张延顺驾轻型货车在京福高速公路由南向北行驶至长清张夏境内时撞上高速公路右侧护栏，车辆侧翻，车上所载土豆洒落路面。附近群众及高速公路养护工人清理货物、修理车辆时，一辆安徽牌照的半挂货车顺向行驶至此，将轻型货车及现场群众撞至公路右侧沟内。造成包括轻型货车司机、6名当地群众和一名高速公路养护人员死亡，另有2人受伤。“这是一起次生事故。”省公安厅交通管理

局副局长李牛当天22时便赶到了现场，指导事故处理。他告诉记者，因为高速公路封闭型的特点，典型的追尾相撞事故较多，但这起事故造成多达6名行人死亡，很不典型，问题是行人怎么上了高速公路？

按照《交通安全法》和高速公路管理办法，行人不得上高速公路，同时要求防止行人上高速公路的防护网完好无损。而根据一些媒体报道，事发高速公路东侧的防护网恰好有个豁口，行人正是通过这个豁口爬过来的。

“根源在于高速公路设计时忽视了沿线附近村庄农民的需求。”李牛认为，解决这一问题宜疏不宜堵，可在适当的地方建设便民客运车站。而事实上，省交运集团和山东高速早在1999年便在济青高速45公里处建立了“济青高速刁镇客运站”，当年实现票款收入111万元，更方便了群众，引来外省学习借鉴。但遗憾的是这一经验在我省却未能得到广泛推广。

而对于防护网被扒开的问题，则更应该引起路政等部门的重视。前不久，我省曾开展针对高速公路防护网的专项检查，发现许多需要完善的地方，但整改落实还不够。

这段路为何事故频发

这起事故发生处长清区京福高速133公里+800米处，是典型事故多发点。

今年5月3日晚，记者驾车曾经过这一段路，几乎是在同一地点发现一辆大货车侧翻。而在2007年省交通科研所调研组在排查急需改善

的事故多发路段时，首当其冲被点名的便是京福高速132—136公里段。

这段山路位于济南和泰安之间，是连续两个4%的纵坡加弯道的综合，地形复杂，路线险要，事故频繁发生。2003年，此处曾经发生70多辆车连环相撞的恶性事故，伤亡多人。不久前加了震动标线，安装了龙门架式电子情报板后，伤亡减少。但由于超限车流量大，该路段路面损毁严重，已经连续多年大修。

李牛发现，事发地点的弯道有点反超高。即为防止车辆侧翻，高速公路下坡路段一般是外高内低，但这里却像内高外低。若车速快，离心力大，车辆容易甩出外侧。京福高速交警长清中队负责K118—K157段。民警梁杰早些时候在接受记者采访时说，高速路上几乎每天都有事故需要处理，这跟道路不无关系。

省交通科研所调研组还发现，京沪高速K108—K110陡山大桥段，滨博高速K187—K190段，也存在同样问题。为此，调研组提出借鉴京珠北高速公路的经验：在长下坡的底部事故多发地带设置“刹车失灵缓冲区”，在距离缓冲区2公里、1.5公里和500米处分别设置提示标志牌。他们同时还建议我省交通部门成立课题组，重点研究具体改造方案。呼吁已多年，但目前看，未有实际有效动作。

为何总有大货车的影子

李牛告诉记者，这起事故的肇事大货车是否超载还有待于车辆技术检验鉴定，但路上有刹车

的痕迹表明刹不住车是追尾的重要原因。

包括这起事故在内，今年以来我省境内高速公路共发生交通事故131起，造成118人死亡。而几乎每起事故中，总能见到大货车的身影。

超载、超速、疲劳驾驶，是大货车易惹祸的几个重要原因，屡禁不绝。

“我省目前计重收费的治超方法，效果并不好。”省公安厅交通管理局副局长、高速支队支队长石学鹏告诉记者，由于查超是在高速公路出口处，表明大货车的违法行为并没有在高速公路上下得到制止，而是带着安全隐患前行，这给交通秩序管理带来了很大麻烦。不改革这种治标不治本的办法，治超取得好的成效几无可能。对于治理疲劳驾驶，我省早就要求营运客车必须安装GPS、货车必须装行驶记录仪，但运用并不十分理想。此外，对于外省车辆，我省又无权强制其安装。

谁愿超载？谁愿疲劳驾驶？石学鹏呼吁，要充分考虑大货车“多拉快跑”的深层社会原因。一位超载车司机在接受记者采访时说，取消养路费后，竞争加剧，油费越来越高，各种罚款越来越多，不多拉货根本不挣钱。为躲避一些罚款，多数司机就选择“昼伏夜出”。5月26日晚，从济青北线返回济南的石学鹏说，大货车一辆接一辆呼呼地跑，很吓人。

具体到这起事故的认定尚需时日，但需要分析、吸取的，绝不仅仅是车、路、人的问题，其身后更有管理和高速公路经营、服务理念的问题。发生事故并不可怕，可怕的是对于发现的问题麻木不仁。但愿这8条鲜活生命的逝去能引起关注、带来改善。

手足口病 已进入流行期

□记者 魏然 报道

本报济南5月26日讯 随着夏季到来，部分传染病如手足口病、麻疹、病毒性甲型肝炎(简称甲肝)、流行性乙型脑炎(简称乙脑)、霍乱、细菌性痢疾(简称菌痢)、伤寒和副伤寒等进入高发季节。省卫生厅于近期组织专家对我省夏季重点传染病疫情形势进行了分析研判，并向社会发布卫生防病信息提示，提醒公众增强防病意识。

据专家分析预测，今年我省手足口病疫情总体发病水平将低于2009年但高于2008年，目前已进入流行期，并处在上升期，今后一段时间上升态势还会增强。由于病毒型别发生转变，Cox A16型成为今年优势流行病毒型别，全省病例表现为以轻型为主，重症数量相对减少，但肠道病毒EV71型感染病例仍占一定比例，发生重症和死亡的风险依然存在。截至5月23日，今年全省手足口病发病例33156例，重症病例692例，死亡2例。专家提醒，绝大多数手足口病患儿可以居家隔离治疗，经过一周左右的时间会自愈；但要密切观察患儿病情，当患儿出现高热不退，或出现头痛、精神差、表情淡漠、肌阵挛、呕吐等重症病例的临床表现时，要立即到手足口病定点医院治疗。预防手足口病要做到搞好个人卫生、家庭及托幼机构的卫生；避免和患手足口病的儿童接触，在流行期要减少和其他儿童接触的机会；如果需要到医院就诊，要注意避免接触其他儿童，并戴好口罩。

其他夏季传染病与往年相比，甲肝疫情呈下降趋势且流行特征较为稳定，以成人散发病例为主，沿海地区发病率较高。霍乱疫情虽然发生大面积流行的概率较低，但局部出现散发病例的可能性增加。呼吸道传染病处在全年的低流行状态，但会出现局部地区的聚集现象，特别是实现消除麻疹的目标还需进一步强化防控措施。乙脑疫情以散发病例为主，西部地区可能会出现聚集性病例，发病以小年龄组为主，但不会出现暴发流行；中、东部地区发病以老年组为主。狂犬病每年仍有上百例散发病例，该病病死率达100%，需要采取强有力措施。

对于如何预防夏季高发疾病，专家提出了以下几点建议：养成良好的卫生习惯，搞好饮食和个人卫生，防止病从口入，饭前便后要洗手，不吃腐败变质变味的食物，喝开水不喝生水，不吃生冷不洁食物，生熟食品要分开，不吃苍蝇、蟑螂叮爬过的食物；搞好粪便管理，清除垃圾、疏通污水沟，消灭蚊蝇孳生地，消灭苍蝇、蚊子、老鼠、蟑螂四害；生活及办公场所要勤通风，尽量减少到公共场所的活动；对于可以通过接种疫苗预防的疾病，要及时和全程接种疫苗，提高自身免疫力。

汽车以旧换新 有望延长

仅剩最后一周，全国各地办理汽车以旧换新业务的消费者纷纷赶搭末班车。据调查，上海、天津、成都、杭州等地的以旧换新服务窗口前都排起了长队。

去年出台且已实行一年的汽车以旧换新政策将于今年5月31日结束，但本月以来，办理汽车“以旧换新”政策的消费者却多到“爆棚”，该政策的拉动车市消费作用迅猛增长。同时，上海证券报从相关部门获知，以旧换新政策有望延续到今年底，补贴力度还将有所调整。

目前重、中、轻、微型载货车的补贴标准为18000元、13000元、9000元、6000元；大、中、小、微型载客车分别为18000元、11000元、7000元、5000元；1.35升及以上、1-1.35升、1升及以下排量轿车分别为18000元、10000元、6000元。

据上海证券报调查，该政策的补贴力度还有可能进一步调整。一位知情人士介绍，对轿车、小型车等补贴力度已经不高，未来有可能将对重、中、轻、微型载货车的补贴还是不够，下一步将对这类大型车的补贴力度加大。

(据上海证券报)

“10元变百元”为饵 诈骗60余万

□记者 黄露玲 通讯员 袁玮 姜鹏 王剑炜 报道

本报济南5月26日讯 如果有人告诉你拿一张10元钱，他就能变成100元，你相信吗？济南市槐荫区的孙大妈就因为听信这样的谎言，被骗去6万多元。

孙大妈在槐荫区一个村庄的集市上开了个修车铺，平日里一个名叫付某某的中年男子经常在她开的修车铺里修三轮车。付某某了解到孙大妈有一定的积蓄，而且有些迷信思想，便对孙大妈说，他能够把10元的钞票搓成100元的，并用孙大妈的3张10元钱变出3张100元的钞票为她买了个包。此后，付某某以看风水、破灾、变钱之类的名义不停地诈骗孙大妈，前后共计6万多元。当发现付某某许诺的钱始终没有变出来时，孙大妈于今年3月18日来到槐荫公安分局报案。

槐荫警方接到报案后，抽调精干力量成立“3·18”特大诈骗案专案组对案件开展侦查，通过一个多月多的深入调查和守候，5月7日上午，专案组民警在历下区某招待所将藏匿于此的付某某当场抓获。

经查，付某某曾因诈骗罪两次被山西警方处理，2006年4月来到济南，对周围的人多次实施诈骗。首先，他宣称自己能够把10元钞票变成100元的，每次他预先先把几张一百块钱藏在腰包里，趁对方不注意，就把受害人给他的10元钱换成100元的，以此博得受害人的信任。然后，他再以看风水、破灾、变钱之类的名义对受害人进行诈骗，当受害人觉察到受骗时，他就用黑塑料袋装上厚厚的一沓票，声称要给受害人变成人民币，不断地对受害人实施诈骗。诈骗所得他都用来吃喝玩乐和玩牌赌博挥霍掉了，直到被警方抓获为止，付某某利用以上手段多次行骗，共诈骗了60余万元。

临沂一农妇早产四胞胎欠债13万



5月26日，在临沂市郯城县人民医院，颜士坤夫妇正精心护理孩子。4月13日，因为健康原因，郯城县郯城镇立新村农民颜士坤的妻子米丽在山东省立医院接受剖腹产手术，产下2男2女，其中最重的婴儿2斤6两，最轻的2斤2两，此时她才怀孕31周。婴儿在重症监护室治疗一段时间后，四胞胎中最小的男婴于5月6日不幸夭折。目前，其余3个婴儿在郯城县人民医院继续接受治疗，每天的治疗费近千美元。身为普通农民的颜士坤夫妇已欠下13万元债务。

□新华社发

一季度发生重特大生产安全事故23起

新华社北京5月26日电 国家安监总局26日公布了今年第一季度重特大生产安全事故责任企业(单位)名单，即安全生产“黑名单”，华晋焦煤公司王家岭矿和河南省洛阳市伊川县国民煤业有限公司等均榜上有名。根据安监总局的公告，今年第一季度全国共发生重特大生产安全事故23起，死亡430

人，其中17起发生在生产经营企业或单位，6起发生在非生产经营企业。

在17家发生重特大生产安全事故的责任企业或单位中，包括发生井下电缆着火事故造成34人死亡的湖南省湘潭市湘潭县谭家山镇立胜煤矿、发生透水事故造成32人死亡的神华集团乌海能源有限公司骆驼山煤矿、发生透水事故

造成38人死亡的华晋焦煤公司王家岭矿，以及发生煤与瓦斯突出事故造成44人死亡的河南省洛阳市伊川县国民煤业有限公司。

公告称，为严肃追究事故责任，接受社会监督，安监总局依据《生产安全事故报告和调查处理条例》，对这些责任企业(单位)和非法人单位重特大生产安全事故情况予以公布。

黄河水费：按亩收转向按方收

末级渠系改造引领农村水价改革

□ 本报记者 张海峰 本报通讯员 林世军 苏殿军

“你看看，水从新渠道走，用水协会帮着浇，着实省心省钱哩！”5月10日，阳信水落坡乡雷家村65岁的雷学义指着刚刚浇过水的麦田告诉记者。

雷家村紧邻黄河小开河灌区的一条支渠，记者看到，沿着支渠每一二百米就设有斗渠，同时有一条衬砌农渠连接渠首扬水站，渠系深入田间，长的有数百米，从支渠提水后扯一根短管即可浇水。与以往不同的是，在斗、农渠首水槽设有刻度计量，该支渠供水协会会长雷清臣告诉记者，比如说现在这两个刻度分别在50和45厘米上，相对应的就是每秒0.137方水，通过该条农渠灌溉的这片地最终用了多少水能算得出。

田面积2.2万亩，共投资1000.88万元，其中，中央补助资金502万元，省补助资金250万元，地方配套资金249万元。工程主要是衬砌斗、农渠5万多米，新建扬水站、量水槽及桥涵闸各类田间建筑物上千座，2009年初投入使用，并随之进行了农业水价综合改革。

雷家村村民雷清树家有地4.5亩，他告诉记者，他家一般一年灌溉三到四次(小麦两到三次，玉米一次)，过去黄河水费按亩收，每一亩地浇水每年在130元左右，他只知道一部分是水钱，另一部分是灌溉的人工费。现在由协会统一灌溉，水费还是按亩收，每亩浇一次水为15元，一亩花费60元左右。虽然他说不太清楚为什么花费减少这么多，但觉得现在的法子挺好。

“都是按亩收，但其中大有不同。”供水协会会长杨宝海退休前是一名乡镇工作人员。他告诉记者，水落坡乡全乡灌溉面积7万多亩，以前主要是村级负责黄河河水的灌溉和水费收取，但总体上灌溉管理不规范，特别是黄河水费高，群众意见大。为什么水费高呢？原因比较复杂，各地也不大一样，但水费按亩均摊(有些地方甚至按

人头均摊)是一个重要原因。黄河水费要交给灌区管理部门，灌区是以黄河总排水量乘以水价，然后均摊入所灌溉亩数，在这个计算中所有干渠、支渠渗漏等渗流失浪费的水量也统统包含，向村民收取的费用是在此基础上加上提水灌溉的费用，一般是经过村、镇、县层层上交。

在源头是计量收费，但在末端就不一样了。原有的渠系是土渠，田间工程不配套，更没有计量设备。跑、冒、漏水十分普遍，水费和浇水量关系不大，漫灌现象也很突出。都知道黄河水也不富余，来了水，一哄而上，“上游淹、下游旱”，比如不久前本县另外一个村的几十亩地由于怕春旱，灌水太多，加上入春天气寒冷，麦苗受冻差点绝产。

改造后不一样的是用水户协会直接给灌区管理部门结算，收费环节少收费成本也就低。虽然还不能做到准确地量水到户，但基本上以协会为单位量水到田，再按照计量测算出的末级渠系水价向农民收取。去年末级渠系工程完工后产权移交给农民用水户协会，3个协会各自有独立的水源(一条支渠)、工程体系、管理范围。由协会

统一维护、统一灌溉、统一收取水费，农民参与协会管理，直接负责支渠以下工程的维修和养护，通过节水改造，大大提高了水利用系数，亩次灌溉用水量由原来的85方降低到65方，节水达到30%以上。农民省力、省钱、省心，水费收取也不再那么难了，实收率在98%以上，“原来磨破了嘴皮子，收到80%多就不错了。”杨宝海表示。

记者在沿黄各地采访，特别是春灌时节，常会遇到农民反映黄河水费较高，特别是一些边远高亢地区农民未引黄浇水却也要按亩缴纳水费。基层水利部门的同志向记者介绍，水费高，主要是层级多，水费要养人，甚至出现搭车收费现象；有些地方虽然用机井浇灌，其实地下水丰富的也是地表水的补源，但是“毛细血管”不通，农民用水不“直接”，难免会不理解，这也不符合先用地表水后用地下水的发展趋势。

末级渠系改造在农村水价改革中扮演怎样的角色呢？记者从省水利厅获悉，四个试点区在改造同时都进行了农业用水终端水价和用水户协会的综合改革，统计显示，渠系水利用系数由过去不足0.5提高到0.8，比全省平均水平高0.23，亩均节水率35%，亩节水80-100方，亩均水总成本由146.2元降至67元。项目区当年粮食增产1529万公斤，人均增收444.57元。而通过建立用水户协会，逐步实行计量收费，最终建立统一的水市场和节水管水用水新机制。